



好花更喜云上观

□张存金

类文明的进步，由“遁于深山，自幽自芳”，渐次走进《诗经》，走进《神农本草经》；由皇城相府的高宅深院，逐步走进乡野田园，走进寻常百姓家。一路走来，一路风光，越走越与老百姓的生活贴近，越走越与劳动人民的关系密切。

谷雨三朝看牡丹，早已成为菏泽人的盛大花事。今年立春早，雪雨又及时，牡丹铆足劲儿生长，春分一过，清明未到，就已经含苞现蕾，跃跃欲试了。早春暖春的牡丹，原本为谷雨孕育了一场充裕的姹紫嫣红，为菏泽人准备了一场十足的国花盛宴。孰料，狡黠的新冠病毒悄然而至，一夜之间疫情降临，不仅影响了看花人的出行，也扰乱了牡丹闪亮登场的脚步。这让看惯了牡丹胜景的菏泽人有些措手不及，深感惋惜，担心冷落了牡丹，辜负了春光。

欲释春风无限恨，花开自有解语人。牡丹之都毕竟是“牡丹”之都，善解人意，也善识花情。谷雨时节，第31届菏泽国际牡丹文化旅游节准时启幕，重锤擂响。为了弥补疫情防控下暂时不能到现场赏花的遗憾，专门打开了“云赏牡丹”的天窗。这个天窗，将镜头对准牡丹花海，选取最佳赏花区域，利用5G+VR技术，多点位转换，实施720°全景沉浸式立体直播，给牡丹一个“绽放云端”的机会，让观花人足不出户即可平步青云，通过云端“走”进花海，共享盛世牡丹。聪明的菏泽人巧借现代科技手段，把繁华旖旎的牡丹实景，云来云去，传送到世界各地，输送进千家万户。钟情菏泽牡丹的人，不论身居何处，即使远在天涯海角，偏居深山老林，只要网络覆盖的地方，都可坐在自家的床头，云赏牡丹好光景，饱览人间真国色。如果高兴，还可以高卧“云端”，随手一点，为全国牡丹赛花会现场投上庄重的一票，体验一下网上“点花成金”“妙手回春”的感觉。这次牡丹节真的成了名副其实的“文化旅游的盛宴，人民大众的节日”。

“云赏牡丹”的过程，是一个相对独立、在线共享的过程。同一段时间里，天各一方的参观者，眼光同时聚焦菏泽牡丹，安坐云端任悠游，联翩美景扑眼来。即便人山人海，人流如潮，也形不成聚集，形不成拥堵，形不成密接。“云赏牡丹”的过程，是一个隔空审美、多快好省的过程。观者随着主持人的引领遨游花海，遥感遍地锦绣，尽览无限春光。举手投足皆为情，远望近观都是景。云游观花的好处就是看点多，进展快，花色好，省时省力省钱。“云赏牡丹”的过程，是一个以静为动、发散思维的过程。观者沉浸线上，虽然表面上不动声色，内心里却禁不住驰骋想象，在牡丹王国里自由翱翔，神游八方。那些记忆中的牡丹知识和国花故事，像过电影一样溢彩流光。

云上观花，看到的是菏泽牡丹的丰姿神韵。牡丹向以花大色艳、雍容华贵而著称，是名满天下的“国色天香”，总领群芳的“花中之王”，举世公认的“人间第一香”。牡丹原本就是中华大地自生自长的本土花卉，随着人

类文明的进步，由“遁于深山，自幽自芳”，渐次走进《诗经》，走进《神农本草经》；由皇城相府的高宅深院，逐步走进乡野田园，走进寻常百姓家。一路走来，一路风光，越走越与老百姓的生活贴近，越走越与劳动人民的关系密切。

菏泽牡丹花朵鲜艳、硕大丰满，花色丰富多彩，花型千变万化。目前主要有九大色系，十大花型。常见的花色包括：轻抹淡施的粉色，喜气盈人的红色，浓墨重彩的紫色，碧水澄明的蓝色，金碧辉煌的黄色，素颜纯洁的白色。稀见的花色包括：紫红染墨的黑色，青翠如碧的绿色，七彩辉映的复色。根据花朵形态和雌雄进化程度，花型主要包括：简洁明快的单瓣型，垂挂如灯的荷花型，散淡奔放的菊花型，矜持庄重的托桂型，圆润剔透的金环型，随方就圆的绣球型，小家碧玉的蔷薇型，大家闺秀的皇冠型，层层递进的千台阁型，步步登高的楼子阁型。菏泽花农把各大色系和不同花型的牡丹荟萃一起，争奇斗艳，异彩纷呈，步步是景。

菏泽牡丹1200多个品种中，名贵品种比比皆是。在曹州牡丹园、百花园、古今园、凝香园等知名景区里，精品牡丹往往是游客争睹的“赏点”，网红打卡的靓点。每一朵牡丹都花大如盘，光彩夺目，煞是喜人，既养目又养心。最抢眼的是“掌花案”，人称“红色花魁”，花开似火，红光璀璨，映得周围空间红彤彤一片。最醉人的是“酒醉杨妃”，红“妆”素裹，婀娜多姿，俨然刚出浴的贵妃，低头掩面，秋波暗转。最圣洁的是“昆山夜光”，花开奇白，洁若梨花，灿亮如屏，黑夜里也能照出一片雪白。最奇特的是“青龙卧墨池”，黑紫如缎的花瓣上，横卧着一条青龙，风吹花动，龙舞凤翔，栩栩如生。最惊人的“娇容三变”，初开时碧绿，盛开时红颜，将谢时素白，十日三变，岂不让人惊叹。最时尚的是“太空牡丹”，曾经跟随祖国航天神舟云游太空，吸纳了宇宙间的日月精华和天地间的阴阳正气，更加超凡脱俗，别具一格。还有“梨花雪”“粉二乔”“魏紫”“姚黄”“赵粉”等等，各有千秋，仪态万方。年年人气爆棚的，还是四百多岁的“牡丹王”，历经朝代更迭，阅尽世态炎凉，依然枝壮叶茂，花开呈祥。略显苍老的枝干上，铭刻着菏泽人的勤劳良善，记载了菏泽牡丹的风雨沧桑。今年“云赏牡丹”时，这株牡丹老祖开花的视频，引起轰动性关注，在微博话题热榜上名列前茅，一下子爆成了牡丹家族的网红。

云上观花，看到的是菏泽牡丹的天章云锦。菏泽牡丹一直以“锦绣精品园，牡丹生大田”而独具特色，而且优质品种多，种植面积大。菏泽人像种庄稼一样侍弄牡丹，像养孩子一样护持牡丹，像教学生一样培育牡丹，像搞项目一样研发牡丹。每逢谷雨时节，一望无际的农田里，

反映了菏泽牡丹富贵华丽之下的善良品性和济世情怀。

菏泽牡丹是菏泽人用心血和汗水浇灌的香花奇葩，值得花乡人永远骄傲和自豪。但作为准国花的牡丹绝不属于一方一地，而是属于全中国，属于全世界。牡丹已成为我国各族人民共同的审美语言、审美理想和审美追求。牡丹的芳踪艳迹已遍及大江南北，香飘五湖四海。各地的牡丹都有各自的优势、各自的特色和各自的发展轨迹，加强交流、共同发展应当是不约而同的心愿，全力推动牡丹尽早成为法律意义上的国花，应当是灵犀相通的呼唤，把牡丹的芳菲和美丽奉献给全人类，更应当是以义不容辞的责任。

云上观花，看到的是菏泽牡丹的精神和风骨。从菏泽牡丹的富贵大气，高贵典雅的形象上，我们获取的不仅仅是感官享受，更多的是文化价值和精神力量。因为这种形象，正是祖国繁荣兴旺，人民吉祥幸福的寄托与标志，是中华民族蓬勃向上、豪迈进取的民族精神和优秀素质的象征。正适应文明社会人们崇尚高雅的审美情态和精神追求。

菏泽牡丹具有谦虚谨慎的品性。尽管“桃李花开人不窥，花时须是牡丹时”，人们对牡丹看得很重，捧得很高，牡丹却始终华而不妖，富而不骄，花朵总是低头对人，笑容满面，像一位彬彬有礼的温顺少女。牡丹还有更神奇的地方，就是生长牡丹花的枝条，长一尺，退八寸。牡丹是木本植物，每年新生的枝条，只有十分之二存活，十分之八都要枯死缩枝。第二年会从存活的地方重新发芽，长出新枝，开出新花，年复如此。牡丹的枝干都是这样浓缩而成的，特别硬实。这种独特的“缩枝术”，与人间的“退一步海阔天空”，似有异曲同工之妙，都是一种“以退求进”的谦恭大度。

菏泽牡丹具有争先创优的勇气。“若占上春先秀发，千花百卉不成妍”。在所有花卉中，牡丹开花的时间不是最早，也不算太晚，关键是在于“占断城中好物华”，开则就是“一城之人皆若狂”，开则就是“竞夸天下无双绝，独占人间第一香”，开则就是“唯有牡丹真国色，花开时节动京城”。有了这种高点定位、奋勇争先的创优精神，才一举摘取了“百花王”的桂冠，独占鳌头，在花卉史上永久保持最好纪录。

菏泽牡丹具有刚正不阿的秉性。牡丹的枝条虽然柔弱，但枝干比较结实坚硬，性格尤为刚强，从不趋炎附势，盲目顺从。那一段抗争受辱的传说故事，至今流传不衰。唐朝武则天当政时期，独断专行。有一年数九隆冬，武皇巡游御花园，看到所有植物都没有开花，勃然大怒，立马以诗领令：“花须连夜发，莫待晓风吹”。其他花卉心生畏惧，俱都遵令开花。只有牡丹高洁自守，时节不到，绝不屈从。于是被强权的女皇从都城长安贬到了洛阳。遭贬的牡丹不卑不亢，气宇轩昂。到第二年春天，在远离皇家贵族的地方，依然花开富贵，花好月圆。牡丹花是有骨气的花，是宁折不弯的

英雄花。恰恰是牡丹的这种风骨，赢得了百花家族的佩服和尊崇，更获得了世人的尊重和赞赏。

菏泽牡丹具有舍命护花的情怀。含苞待放的牡丹一旦遭遇风险，甚至危及生命，也绝不会低头认输，总是奋力抗争。它会不遗余力地调集全身的力量，直到拼尽最后一丝气力，也要确保让花朵完满开放。几近枯萎奄奄一息的牡丹枝体上，盛开着活灵生鲜的花朵，这是一种多么凄美悲壮的情景啊！花犹如此，人何以堪。这种“舍命不舍花，以命护花”的情怀，正是牡丹高尚品质的重要基因，弥足珍贵。

菏泽牡丹具有无私奉献的精神。牡丹一身皆宝，一身都是正能量。牡丹富含蛋白质、氨基酸、维生素、类黄酮等多种营养元素。花朵不仅可供观赏，花瓣还能加工成菜品，正可谓“秀色可餐”。色香味俱佳的牡丹宴，已成为菏泽人聚餐的新宠。牡丹根皮依然是治病健身的良药，菏泽产的“曹丹皮”早就列入《中国药典》中的珍稀药材。近年来，勤劳的菏泽人视丹为宝，尽力开发牡丹的应用价值，不断从牡丹的金枝玉叶中，提炼出各种各样的精粹产品。这些牡丹的衍生物像天使一样，飞向祖国各地，飘往世界各方。真空保鲜的不凋花走进千家万户的厅堂，晶莹透明的牡丹油走进市民百姓的厨房，味道佳美的各色食物饮品走向男女老幼的餐桌，护肤美容的化妆品走入年轻女性的闺房。善解人意的牡丹，熏香了菏泽人的日常岁月，润甜了菏泽人的中国梦。牡丹成了这座城市和这方水土的靓丽名片，充当了经济发展、文化繁荣及对外交往的美好使者，为菏泽人民架起了通往小康社会的桥梁，充分展现了中国牡丹之都奋力赶超、政通人和、幸福安乐的兴旺景象。

网上直播，云上观赏，虽然是疫情之下的“空城计”，却又是行之有效的明智之举，长久之策。魔高一尺，道高一丈，面对汹汹疫患，好一个“明修栈道，‘云’度陈仓”。“高”端正着，成就了一场无人到场却异常火爆的牡丹盛会，安排了一场远距离却又无距离的牡丹盛宴，演出了一场牡丹唱戏、线上围观、云间击掌叫好的牡丹活剧，呈现了一个古天时、承地利、得人和，云上云下充满生机活力的花样菏泽。大唐诗人李白何等才华，如果活到现在，见此光景，当会重写那首让一代代人背熟了的《清平调》：“云想衣裳花想容，春风拂槛露华浓，若非仙境疑无处，忽入青莲半壁红。”

国运昌时花运昌，好花更喜云上观。牡丹之都奉献的这场“云赏牡丹”的视觉盛宴，让四海宾朋过了一把“牡丹瘾”，但又觉得兴犹未足，意犹未尽。明年谷雨时节，云上云下，想必会有更多的人与菏泽牡丹相约。

历尽贫寒的牡丹，百花丛中最鲜艳，常接地气气的牡丹，众香国里最壮观。冰封大地的时候，牡丹正蕴育着生机一片，春风吹来的时候，牡丹常把美丽带给人间。

啊，牡丹！